

面对柑橘市场竞争日趋激烈，怀化积极突围

丰收也增收

湖南日报全媒体记者 卢嘉俊 通讯员 杨敏佳 张卓

柑橘，怀化这片土地上当之无愧的“第一大水果”——栽植面积达143.9万亩，年产量200.8万吨，年总产值约66.2亿元，稳居全国优质柑橘主产区之列。

眼下，正值柑橘采销旺季。当地在种植面积、产量、产值等数据均居全省首位的同时，背后却是每年百万吨柑橘的产品增值、品质提升、品牌培育等压力。

在日趋激烈的柑橘市场竞争中，怀化如何突出重围，避免走入“丰收不增收”的困境？记者近日走访怀化柑橘优势栽培区，寻访当地柑橘产业提升产品附加值和市场竞争力的积极探索。

借力冷链仓储
破解产品增值之困

12月以来，洪江市安江柑橘交易中心每天很繁忙。柑橘通过分级，被工人装箱、贴单、装车，发往全国各地。

占地146亩的交易中心，具备冷链仓储、电商交易、质量检测等一站式服务功能。今年才启用，吸引了不少优质柑橘企业入驻。

“比以前便利多了！”作为首批入驻的经销商之一，洪江市远乐商贸有限公司负责人杨林直言，以前经营很分散，现在集中交易，直接惠及产业链两端。

洪江市柑橘种植面积达40.52万亩，年总产量约53.16万吨。长期以来，大部分果农销售各自为政，产业效益不高。

当地有各类柑橘储藏库900余个，大多为果农自建，规模小且分散，且缺乏先进的冷链物流技术。这增加了采购商的交易成本。

柑橘是易腐生鲜水果，对温度、湿度等环境条件要求极高。延长保鲜期，实行错峰上市，是产品增值的重要保证。

近年来，洪江市大力推进区域性柑橘冷链仓储物流中心建设。分别在安江、黔城两个柑橘主产区，建成安江柑橘交易中心和洪江市综合农产品仓储保鲜冷链物流园，并在今年陆续投入使用。



暖流润心，民生答卷著华章

——湖南湘江新区“十四五”时期高质量发展观察(下)

万丽君

家园焕新，幸福持续升温

夜幕垂落，湘江西岸的渔人码头却正被灯火与声浪唤醒。食客从四面八方涌来，江风里混合着麻辣小龙虾的香气与人们的欢笑。

渔人码头所处的湘江新区观沙岭片区，曾是长沙的老城区，如今光影流淌、人声鼎沸，与对岸金融中心的璀璨楼宇隔江对望，勾勒出一幅老城新生、新旧交融的活力长卷。

2023年，观沙岭城市更新项目荣膺“中国城市更新优秀案例”，为这份蜕变写下最佳注脚。

相隔不远的锦秀拾光·0731园区，斑驳的红砖墙与流光溢彩的玻璃幕墙碰撞出时空交错的诗意图。这里曾是机器轰鸣的锦纶厂，如今时空在此巧妙折叠：粗犷的工业骨架内，生长出时尚的店铺、轻盈的咖啡馆与艺术空间。

行走在新区，变化俯拾皆是。这背后，是“留改拆”并举的绣花功夫和持续投入的坚实行动。

强健的是城市“筋骨”。“十四五”期间，4条轨道交通线路接连开通，湘雅路隧道等过江通道贯通两岸，199条道路完成提质改造，56条“断头路”“瓶颈路”成为历史，一张内畅外联的现代交通网已然织就。

更新的是城市“肌理”。288个老旧

宜业沃土，活力不断奔涌

新区的清晨，常与梦想一同苏醒。在长沙青年人才驿站（新区麓谷站），来自山西的毕业生刘朝阳翻开崭新的简历，窗外科研大楼的轮廓在晨光中逐渐清晰。

“一到新区就住进驿站，省下房租，感受到了城市的诚意。”刘朝阳说。

这处驿站，是许多年轻人认识湘江新区的“第一站”。18间房、36个床位，不仅是一个临时住所，更是一个温暖的起点。

楼下即是人才服务中心，求职、咨询、融入，一站式搞定。“求职旺季入住率超过85%，更有超过六成的青年在离开时，选择留下来。”驿站工作人员的话语里，透着欣慰与期待。

从“第一站”到“下一站”，湘江新区的诚意一路随行。2024年夏天，北大博

士程炒拖着行李在此落脚，不久后，他不仅顺利入职心仪的研究机构，更申请到了为期两年、共计三万元的租房补贴。现在，他已深度参与到湘江新区产学研融合的浪潮之中。

就业，是最大的民生，一头连着万家灯火的生计与期盼，一头系着区域发展的活力与未来。而他们的故事，正是新区“最大民生”工程发力见效的生动写照。

底气，源于厚实的产业沃土。在这里，工程机械、新材料、电子信息三大千亿级产业集群巍然成型，超900家省级以上创新平台如繁星密布，仅今年前三季度，新区净增企业主体便超1.1万家，共同构筑了强大的就业“蓄水池”。

活力，来自澎湃的创业生态。新区精心打造“岳麓山大学生创业走廊”，构建覆盖项目“育苗、成长、加速”全周期的基金支持体系，30家大学生创业孵化基地活力四射，“岳麓山下好创业”的品牌愈发响亮，今年吸引近4000个大学生创业主体在此启航。

温度，在于周到的服务保障。从3家青年人才驿站的“最初温暖”，到覆盖求职、安居、发展全链条的政策网络，一个“引育留用”的闭环生态持续完善。新区累计发放青年人才补贴数千万元，托举起求职者们“住有宜居”的安心，夯实其“业有可为”的信心。

数据是最有力的见证：2024年，新区

驻区高校毕业生留湘率达65.5%；“十四五”以来，累计新增城镇就业9.8万人。

就业稳，则民生稳、人心安、活力涌。牢牢记住就业这一最大的民生，新区的发展根基愈加坚实，前行的步伐也越发稳健有力。

安心乐园，温情始终满格

在咸嘉湖街道荷叶塘社区的汽电小区，2024年的变化让居民津津乐道。曾经被打败的一角，经新区“国球进社区”民生项目改造，焕新成为拥有6张标准乒乓球台的健身主场。

“环境好了，心态更积极，日子越过越有奔头！”周边居民感叹道。一枚枚跳跃的银球，转动的是触手可及的福祉，点亮的是身边实实在在的快乐。

幸福的真谛，往往蕴藏在那些“急难愁盼”被细心化解、“美好期待”被温柔回应的瞬间。而新区对群众美好生活需求的细致回应，体现在安居、教育、医疗、文化等方方面面：

安居保障网更密实。新建保障性住房1.8万套，发放公租房租赁补贴1800余万元，让更多家庭“住有所居、住有优居”；推进城乡供水一体化，完成8400余户分表入户，2.7万余名群众用水安全更无忧；从规范物业服务到为老旧小区加装适老扶手，于细微处彰显城市管理的温度。



12月15日，湖南财政经济学院，考研学子在图书馆积极备考。随着12月20日2026年全国硕士研究生招生考试临近，学生们抓紧复习。

曹正平 邓柳 摄影报道（湖南图片库）

实行“公益赋能+自治共管”，破解农村老人“吃饭难”问题

零陵长辈食堂吃出幸福味

湖南日报全媒体记者 郭利 通讯员 杨万里 胡纯亮

人“吃饭难”问题。

食堂实行普惠化就餐政策：70至79岁老人凭身份证每餐仅需支付1元，80岁以上老人免费就餐，运营首日便有90余名老人共享暖午餐。

区别于传统农村养老食堂，文雷村长辈食堂鼓励老人“自带食材、参与劳作、自我监督”，让“被动受助”变为“主动参与”。“我们不仅靠村集体经济收入和公益力量筑牢保障，更让老人成为食堂的主人。”村支书吕成臣介绍，村里专门组建运营服务队，负责食材统一采购、规范烹饪，确保餐食营养卫生；同时成立监督小组，全程把控食材质量、资金使用等环节。

富裕起来的文雷村，把民生保障放在首位。在建成村级敬老院后，该村今年8月主动对接永州市慈善总会，投入20余万元修缮村老办公楼，添置40张饭桌、220余条凳子及20多套炊具，高标准打造长辈食堂，破解农村老人“吃饭难”问题。

记者看到，食堂外，几位老人正熟练地进行择菜、切菜等准备工作。“以前觉得自己人老不中用，现在能在食堂搭把手，感觉自己还能散发余热！”72岁的吕定春主动加入食堂志愿服务队，每天帮忙择菜、打扫，脸上满是成就感。

锦秀拾光·0731园区。

“五年，是一个刻度，更是一次温暖的跨越。民生投入只增不减，惠民力度只强不弱，实事项目只多不少。湘江新区这份不断生长的‘民生清单’，将宏大发展叙事，最终落笔于街头巷尾的焕然一新、千家万户的安居乐业。”

湘江暖流，润泽不息；此心安处，新区即吾乡。



（本文图片均由湖南湘江新区宣传工作部提供）